Dossier 1 : Société des produits maritimes
1. Analyse des informations et détermination du résultat imposable à l'impôt sur les sociétés

a) Analyse des informations

Concession de la licence d'exploitation

Les brevets concernés font partie de l'actif immobilisé. Ils ont été acquis il y a plus de deux ans. Les redevances perçues (nettes de frais de négociation et de gestion) pour la concession de la licence peuvent donc bénéficier du régime des plus-values à long terme.

Le montant de 11 500 € devra être pris en compte pour la compensation entre plus-values et moins-values de même nature.

Cession du terrain à bâtir

La plus-value de 20 000 € (55 000 – 35 000) est qualifiée à court terme.

Machine acquise le 1" avril 2001

Les amortissements qui n'ont pas été comptabilisés sont des amortissements réellement différés. Lorsque le total des amortissements pratiqués à la clôture d'un exercice est inférieur au cumul des amortissements linéaires, l'entreprise perd définitivement le droit de déduire la fraction des amortissements qui a été ainsi irrégulièrement différée.

• Valeur d'origine de la machine = 960 000 F.

• Date d'acquisition : le 1er avril 2001

• Durée d'amortissement : n = 5.

• Taux dégressif : 35% .
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Résultat comptable130 323,50

• Amortissements irrégulièrement différés sur machine43 125,00

• Reprise provision pour impôt1 762,00

• Plus-value à court terme sur sinistre 20035 133,00

• Amortissements non déductibles sur voiture de tourisme1 305,00

• Partie non déductible sur abandon de créances10 000,00

• Plus-value latente sur titres d'OPCVM1 100,00

• Intérêts des comptes courants non déductibles4 622,50

• Taxe sur les véhicules de tourisme des sociétés1 800,00

• 0rganic1 700,002 600,00

• IFA 20023 750,00

• Reprise sur provision pour charges IFA 20033 750,00

Plus-values nettes à long terme:11 500,00

Résultat fiscal avant imputation des déficits reportables185 047,00

• Déficit ordinaire reportable19 000,00

Résultat fiscal imposable au taux de droit commun166 047,00


L’amortissement 2002 et 2003  ont été omis durant des exercices déficitaires. Le rattrapage en fiscalité  peut se faire  par la méthode du rattrapage immédiat comme en comptabilité. Calculs :

Année 2001 :

· dotation comptable et fiscale : 150 000 x 35% x 6/12 = 39 375
· dotation linéaire : 150 000 x 20% x 6/12 = 22 500
· valeur résiduelle comptable et fiscale : 150 000 – 39 375=110 625
Année 2002
· dotation comptable et fiscale maximum : 110 625  x 0,35 = 38 719
· cumul linéaire = 22 500 + 150 000x20% = 52 500
· amortissement différé = max fiscal –amort effectif = 38 719 - 0 = 38 719
· amort irrégul différé = cumul linéaire – cumul effectif = 52 500-39375=13 125
· amort régulièrement différé = amort différé – amort irrégul différé= 38719-13125 = 25594
· Valeur résiduelle comptable = 110625-0=110 625
· Valeur résiduelle fiscale = 110625-13125 = 97500
Année 2003
· dotation comptable maximum : (150000-39375-38719)x35%+38719=63889

· dotation fiscale maximum : (150000-39375-38719)x35% + 25594= 50761

· cumul linéaire = 52500 + 150 000x20% = 82500

· amortissement différé = max fiscal –amort effectif = 50761 - 0 = 50761

· amort irrégul différé = cumul linéaire – cumul effectif = 82500-39375=43125


Il s’agit d’un cumul qui comprend déjà l’amort irrégul différé de 2002 soit un amort 
irrégulièrement différé de 2003 de 43 125 – 13125 = 30 000

· amort régulièrement différé = amort différé – amort irrégul différé= 38719-13125 = 25594

· Valeur résiduelle comptable = 110625-0=110 625

· Valeur résiduelle fiscale = 97500-30000 = 67500

Année 2004
· Dotation max comptable = Dotation normale de 2004 + dotation à rattraper de 2002 et 2003
      (150000-39375-38719-25167)x50%+38719+25167=87256
· Dotation max fiscale =  (150000-39375-38719-25167)x50%+20761= 44 131
      Ou dot max comptable – amort irrégulièrement différé = 87256-43125=44 131

· Cumul linéaire = 82500 + 150000 x 20%=112500
· Valeur résiduelle comptable = 110625-87256=23369
· Valeur résiduelle fiscale = 67500-44131=23369
· Il faut réintégrer en 2004 :  87256-44131=43125
Compte tenu du fait que les exercices 2002 et 2003 étaient déficitaires, les amortissements régulièrement différés sont déduits avec l'annuité 2004 sans opter pour l'étalement, ce système étant plus favorable à l'entreprise et conforme au PCG.

Indemnité d'assurance

La société a choisi en 2003 la solution de l'étalement.

La SPM a constaté une plus-value qui s'élève à

• Prix de cession :







42 000 €

• Valeur d'origine :




38 000 €

• Amortissements 



         - 11 400 €

• Valeur nette comptable :



26 600 €         
          - 26 600 €


Plus-value constatée au titre de l'exercice 2003 :

            15 400 €

La plus-value est qualifiée à court terme.

Cette plus-value est étalée sur trois ans à compter de l'exercice 2004, la durée d’amortissement effectivement pratiqué étant bien de 3 ans(du 31.04.2000 au 31.04.2003).

Extracomptablement, il faut réintégrer 1/3 de la plus-value à court terme de 2003 en 2004 soit


15 400/3 =5 133,33 € arrondis à 5 133 €.

Corrélativement, il faut déduire extracomptablement la reprise de provision pour impôt.

Provision comptabilisée en 2003

• pour IS : 15 400 x 1/3 = 5 133,33 arrondis à : 

5 133

• pour contribution de  : 5 133 x 3% = 153,99 arrondis à 
   154








5 287

Reprise comptable effectuée à l'inventaire 2004 : 5 287/3 = 1 762.

La dotation n'étant pas déductible du bénéfice imposable, la reprise n'est pas impo-

sable.

Déduction extra-comptable : 1 762.

Le véhicule de tourisme

Les amortissements correspondant à la fraction du prix d'acquisition d'une voiture particulière qui excède 18 300 € TTC pour les véhicules mis en circulation à compter du 01.11.96 sont expressément exclus des charges déductibles mais sont assimilés à des amortissements déduits.

Les amortissements comptabilisés jusqu'au 30 septembre 2004 s'élèvent à :
(27000/5) x 3,50 = 18 900 €.

La valeur comptable nette est donc de : 27 000 – 18 900 = 8 100.

La plus-value est de : 10600 - 8100 = 2 500 €. 
Cette plus-value est qualifiée à court terme.

Il convient de réintégrer extracomptablement l’amortissement excédentaire de la dotation complémentaire 2004 = (27 000 – 18 300) x 20% x9/12=1 305.

Abandon de créances

Il s'agit ici d'un abandon à caractère financier.

Lorsque l'abandon de créances est consenti par plusieurs associés

- à concurrence de la situation nette négative antérieure à l'abandon de créances, chaque associé peut effectuer la déduction de son propre abandon de créance dans la proportion de celui-ci au total de l'aide consentie ;

- à concurrence de la situation nette positive après l'abandon de créances, l'aide accordée par les associés n'est déductible de leurs résultats que dans la proportion du pourcentage de la participation des associés qui, le cas échéant, ne participent pas à l'opération.

En conséquence, pour la fraction correspondant à la situation nette négative, le montant déductible pour l'ensemble des associés est de

15 000 x (25 000/30 000) = 12 500.

Pour la fraction correspondant à la situation nette positive, le montant déductible s'élève à

(25 000 – 12 500) x (100%-60%-20%) = 2 500 €.
Donc, pour la SPM, le montant de l'abandon déductible est de


12500+2500=15000

Il convient donc de réintégrer

25 000 – 15 000 = 10 000.

Titres d'OPCVM

Les plus-values latentes constatées en fin d'exercice sur les titres d'OPCVM sont immédiatement imposables au taux normal dès lors que l'actif des OPCVM n'est pas composé d'actions à concurrence au moins de 90 % .

Il convient donc de réintégrer de façon extracomptable : 12600 - 11500 = 1 100
Intérêts des comptes courants d'associés

Les intérêts des comptes courants des associés ne sont déductibles que si le capital est entièrement libéré.

Limites de déductibilité

- le taux maximum des intérêts déductibles est limité au taux de rendement brut à l'émission des obligations des sociétés privées, soit par hypothèse 5 % pour 2004 ;

- les intérêts versés sur les sommes laissées en comptes courants par des associés dirigeants, qui excèdent 1,5 fois le capital social, ne sont pas déductibles.

M. Balarou, associé majoritaire, et M. Chirigien, gérant minoritaire, sont concernés par la limite de 1,5 fois du capital social; partant de cela et de la connaissance des taux, on obtient

• intérêts versés : (60 000 + 30 000 x 6/12) x 9% = 6750 
• intérêts déductibles : (60 000x6/12  + 45000x1,5*6/12) x 5% = 3187,5
Montant des intérêts non déductibles à réintégrer : 3 562,50 

Il faut 
appliquer uniquement la limite de taux pour M. Bonit et Mme Vivaneau :
• intérêts versés : (30000x6/12 + 23000x6/12) x 9% = 2 385
• intérêts déductibles : (30000x6/12 + 23000x6/12) x 5% = 1 325
Montant des intérêts non déductibles à réintégrer : 2 385 – 1 325 = 1 060
Total à réintégrer : 3562,50 + 1060 = 4622,50

Taxe sur les véhicules de sociétés

La taxe sur les voitures de société n'est pas déductible dans les sociétés soumises à l'impôt sur les sociétés.

À réintégrer extracomptablement : 1 800 €.

Contribution sociale de solidarité

La Contribution sociale de solidarité est une charge à rattacher en comptabilité à l'exer-

cice qui sert de base à son calcul.

Elle n'est déductible que des résultats de l'exercice au cours duquel la contribution devient exigible.

À déduire extracomptablement : contribution 2003, soit 1700 €.

À réintégrer extracomptablement : contribution 2004, soit 2600 €.

Impositions forfaitaires annuelles

Les impôts qui se rapportent à l'exploitation sont en principe déductibles, à l'exception de ceux expressément exclus par une disposition légale.

L'impôt sur les sociétés (y compris l’IFA) n'est pas déductible.
L'IFA 2002 qui a été comptabilisée en charges, soit 3 750 €, n'est pas déductible et doit être réintégrée extracomptablement ; la provision pour charges de 2003 reprise en 2004, soit 3750 €, doit être déduite extracomptablement.

Déficit ordinaire reportable

Le déficit fiscal est reportable sur les premiers exercices bénéficiaires permettant d'y faire face ; le report étant toutefois limité à cinq ans.

Il est déductible pour la détermination du résultat fiscal.

Il convient donc de déduire le déficit reportable, soit19 000 €.

b) Détermination du résultat imposable à l'impôt sur les sociétés
Détermination des plus ou moins-values nettes de l'exercice
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L'exercice dégage :

- une plus-value nette à court terme de : 22 500 €. 

  Cette plus-value nette est imposable, aucune régularisation extra comptable n'est à effectuer ;

- une plus-value nette à long terme de 11 500 €. 

Cette plus value nette est imposable à un taux réduit de 19 % . Elle doit être déduite extracomptablement.

Détermination du résultat imposable au 31 décembre 2004
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Le bénéfice fiscal imposable au taux de droit commun est de 166 047 €
2. Calcul de l’impôt sur les sociétés et de la contribution de 3% sur l’IS
a) Calcul de l’impôt sur les sociétés
• Impôt à taux réduit (IS des PME) : 38 120 x 15%                            =      5 718 €
• Impôt calculé sur le résultat fiscal : (166 047 – 38120)x 33,1/3%
   =    42 642 €

• Impôt sur la plus-value nette à long terme : 11 500 x 19 %  
   =      2 185 €


Impôt à payer : 




         
         50 545 €

Remarque

Les sommes indiquées ne tiennent pas compte de l'imputation de l'IFA versée en 2003.

b) Contribution de 3 % sur l’IS

50 545 x 3% = 1 516,35 arrondis à 1 516 €.
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_1184753226.xls
ex1B1

				Court terme				Long terme

				+values		-values		+values		-values

		Concession de licence d'exploitation						11,500

		Terrain à bâtir		20,000

		Véhicule de tourisme		2,500

				22,500		0		11,500		0






_1184754210.xls
ex201

		

				À déduire		À réintégrer

		Résultat comptable				130,323.50

		• Amortissements irrégulièrement différés sur machine				43,125.00

		• Reprise provision pour impôt		1,762.00

		• Plus-value à court terme sur sinistre 2003				5,133.00

		• Amortissements non déductibles sur voiture de tourisme				1,305.00

		• Partie non déductible sur abandon de créances				10,000.00

		• Plus-value latente sur titres d'OPCVM				1,100.00

		• Intérêts des comptes courants non déductibles				4,622.50

		• Taxe sur les véhicules de tourisme des sociétés				1,800.00

		• 0rganic		1,700.00		2,600.00

		• IFA 2002				3,750.00

		• Reprise sur provision pour charges IFA 2003		3,750.00

		Plus-values nettes à long terme:		11,500.00

		Résultat fiscal avant imputation des déficits reportables				185,047.00

		• Déficit ordinaire reportable		19,000.00

		Résultat fiscal imposable au taux de droit commun				166,047.00






_1184706913.xls
Feuil1

				À déduire		À réintégrer

		Résultat comptable				131,920.00

		Étalement des charges de publicité		42,000.00		14,000.00

		Impôts et taxes : 340 + 300 + 18 960 =				19,600.00

		Dons: 15 000 + 10 000 =				25,000.00

		Rémunération du personnel				23,800.00

		Rémunération du travail de l'exploitant				32,400.00

		Amortissements :

		- véhicule de tourisme				3 780,00

		- appartement				720,00

		- outillage industriel (amortissement irrégulièrement différé)				633,33

		Provisions

		- créances douteuses				2 920,00

		- amendes				1 900,00

		Revenus fonciers		29 000,00

		Produits financiers		1 188,00

		Différences de change		290,00

		Appartement de la famille Vunier				15 660,00

				72 478,00		272 333,33





Feuil2

		Année		Maximum				Amort effectif		Cumul amort effectif		Cumul amort linéaire		Amort régulièrement différés		Amort irrégulièrement différés		Valeur résiduelle comptable		Valeur résiduelle fiscale

				Comptable		Fiscal

		2001		2 100 (1)		2100		2100		2100		1133,33 (2)						5900		5900

		2002		2065 (3)		2065		0		2100		2733.33		1431,67 (4)		633,33 (5)		5900		5266.67

		2003		3407,25 (6)		2773,92 (7)		2773.92		5507.25		4333.33						2492.75		2492.75





Feuil3

		Année		Maximum				Amort effectif		Cumul amort effectif		Cumul amort linéaire		Amort régul différés		Amort irrégul différés		Valeur résiduelle comptable		Valeur résiduelle fiscale		Correction fiscale

				Comptable		Fiscal

		2001		39,375		39,375		39,375		39,375		22,500						110,625		110,625

		2002		38,719		38,719		0		39,375		52,500		25,594		13,125		110,625		97,500

		2003		63,886		50,761		0		39,375		82,500		20,761		30,000		110,625		67,500

		2004		87,256		44,131		87,256		126,631		112,500						23,369		23,369		43,125






